


Szanowny Panie Burmistrzu,
Szanowny Przewodniczący Rady Miasta Malborka,
Szanowna Dyrektor Muzeum Miasta Malborka,
Szanowni Panie i Panowie
Na wstępie chciałbym przekazać Państwu pozdrowienia od naszego burmistrza i Honorowego Obywatela Miasta Malborka Daniela Zimmermanna, którego jako pierwszy Wiceburmistrz Miasta Monheim am Rhein / Monheim nad Renem mam zaszczyt dziś zastępować. 
W imieniu naszego miasta chciałbym serdecznie podziękować za współpracę oraz za zaproszenie do udziału w tak ważnym projekcie jakim jest “Stalag XXB – historia nieopowiedzina”.
Cieszę się, że dziś w Malborku mogę zobaczyć wynik naszej współpracy, jakim jest ta wspaniała wystawa, dlatego gratuluję wszystkim, którzy przyczynili się do tego sukcesu. 
Historię należy przepracowywać, to ważne, dlatego dobrze, że ta historia została teraz opowiedziana i pokazana ludziom, tym bardziej, że historia Polski i Niemiec w równiej mierze dzieli i łączy.
Nie jest możliwe, aby mając miasto partnerskie, wspólnie nie zajmować się historią.
Smutny temat pracowników przymusowych jest bardzo ważny, dlatego w ostatnim czasie w Monheim nad Renem rozpoczęliśmy szereg przedsięwzięć, aby opowiedzieć o tej niechlubnej części historii naszego miasta. Ważną inicjatywą są kamienie pamięci, tzw. potykacze. Przełożenie pierwszych 11 kamieni upamiętniających polskich robotników przymusowych odbyło się w obecności delegacji z Malborka. 
Mówimy tu o 240 polskich obywatelach, którzy podczas II wojny światowej byli zmuszeni do pracy na rzecz Monheim nad Renem. W sumie w mieście było conajmniej 1416 robotników przymusowych. Dr Alexander Berner, historyk miasta, omówi bliżej tą część historii Monheim. 

Partnerstwo miast odgrywa również ważną rolę w osiągnięciu wspólnego celu, jakim jest opowiedzenie o tym ważnym aspekcie historii. 
Partnerstwa miast są również w stanie zbliżać do siebie ludzi. Dla Polaków i Niemców to szczególne wydarzenie, że stoimy tu 76 lat po wojnie, po tych wszystkich zbrodniach, które zostały popełnione przez Niemców, przez naszych dziadków i pradziadków.
W tym kontekście można traktować partnerstwo pomiędzy Malborkiem i Monheim jak również tą wystawę jako wielki wkład w zrozumienie i pojednanie. 
Dlatego cieszymy się na kolejne wymiany i inicjatywy pomiędzy Malborkiem i Monheim nad Renem, dzięki którym można eliminować ciągle jeszcze istniejące uprzedzenia wobec Polski i Niemiec oraz wobec Polaków i Niemców. 
[bookmark: _GoBack]Najbliższą wymianą będzie spotkanie Rad Młodzieżowych w Monheim nad Renem w 2022 r. Cieszymy się bardzo, że również Rada z Malborka weźmie w nim udział. Chciałbym zaprosić także pan, Szanowny Panie Burmistrzu Charzewski, wraz z delegacją do Monheim na uroczystość zakończenia tego wydarzenia. 
Na zakończenie chciałbym podziękować wszyskim Państwu, również w imieniu mieszkańców partnerskiego miasta Monheim nad Renem, za możliwość udziału w wystawie “Stalag XXB – historia nieopowiedziana”.



