W Przedmiotowym Projekcie zostaną zastosowane różnorodne rozwiązania mające na celu zapewnienie większej dostępności budynków 2A, 2B i 5C oraz otaczającego je terenu dla osób ze szczególnymi potrzebami. Poniżej zostały przedstawione dokładne opisy rozwiązań dla osób z poszczególnymi rodzajami niepełnosprawności.

Głusi i słabosłyszący
W ramach restaurowanych budynków 2A, 2B i 5C zdecydowano się na wdrożenie innowacyjnych rozwiązań dla osób głuchych i słabosłyszących. W celu zapewnienia tym osobom dostępu do oferty kulturalno-edukacyjnej przewidziano montaż pętli indukcyjnych obejmujących zasięgiem całe powierzchnie/kondygnacje. W budynkach 2A i 2B do wyboru będzie pętla macierzowa z przesunięciem fazy lub obwodowa. To rozwiązanie będzie stanowić znaczne udogodnienie dla osób korzystających z aparatów lub implantów słuchowych i umożliwi im odbieranie dźwięku bez zakłóceń w pomieszczeniach objętych pętlą. Zastosowana technologia znacząco zwiększy u osób z dysfunkcją narządu słuchu jakość doświadczania podczas zwiedzania i uczestnictwa w wydarzeniach kulturalnych.
Ponadto dodatkowe wyposażenie jakim jest system audioprzewodników (dostępnych także poprzez aplikacje na urządzenia mobilne) zapewni osobom słabosłyszącym bardziej klarowny odbiór dźwięku, dzięki możliwości regulacji poziomu głośności. 
Multimedia, zarówno te umieszczane na stronach internetowych, jak i stacjonarnie, będą zaopatrzone w napisy, tłumacza Polskiego Języka Migowego oraz audiodeskrypcje. Wszystkie wyjaśnienia i opisy na wystawach zostaną przeniesione na obraz (przykładowo dopełnieniem informacji w języku migowym będzie zdjęcie ilustracyjne pokazujące dany temat).
Dodatkowo w ramach Projektu przeprowadzone zostanie szkolenie z zakresu posługiwania się Polskim Językiem Migowym. Kierowane będzie ono do pracowników, którzy mają bezpośredni kontakt z odwiedzającymi.

Niewidomi, słabowidzący i głuchoniewidomi
W kontekście zapewnienia dostępności dla osób niewidomych, słabowidzących i głuchoniewidomych, w ramach przedmiotowego Projektu przewidziano szereg innowacyjnych rozwiązań. W celu umożliwienia interakcji i dostępu oferty kulturowej Muzeum Zamkowego w Malborku wystawa pt. „Wrota do zamku” umiejscowiona na pierwszym piętrze budynku 2B zostanie w całości oparta o kopie zabytków, które będzie można nie tylko oglądać, ale również dotykać. We wszystkich pomieszczeniach dostępnych dla zwiedzających będą znajdowały się multimedia z audiodeskrypcją (informacyjne i edukacyjne). Dodatkowo ekspozycje będzie można zwiedzać z przewodnikiem lub audioprzewodnikiem w formie tradycyjnej lub korzystając z aplikacji na urządzenia mobilne (powstałej w wyniku realizacji projektu).
Kolejnym zastosowanym rozwiązaniem będą pętle indukcyjne, które pomogą osobom głuchoniewidomym. Ich opis znajduje się w udogodnieniach dla osób głuchych i słabosłyszących.
Znacznym ułatwieniem dla osób niewidomych, słabowidzących oraz głuchoniewidomych będą tyflografiki dotykowe, w tym tyflografiki fakturowe oraz mówiące obrazy. Zamontowane zostaną tabliczki informacyjne w języku Braille’a, które zostaną umiejscowione w budynkach 2A i 2B. Uzupełnieniem tego rozwiązania będą wydruki transparentne (powiększony wydruk czarnodrukowy z nałożonym tekstem w alfabecie Braille’a), które zostaną wykorzystane zarówno do celów informacyjnych, jak i edukacyjnych.
By maksymalnie ułatwić przemieszczanie się po budynku, krawędzie schodów będą oznaczone kontrastowymi kolorami, a do wszystkich pomieszczeń ogólnodostępnych zostanie poprowadzony system naprowadzający składający się z pasów naprowadzających oraz pól uwag. Dopełnieniem przedstawionego systemu będzie zintegrowana z nim mikronawigacja, działająca na bazie GPS. Dzięki współistnieniu obu systemów osoby niewidome używające białej laski i/lub psa przewodnika oraz osoby niewidome korzystające z aplikacji naprowadzających będą mogły bezproblemowo poruszać się po odrestaurowanych obiektach. Oprócz powyższych udogodnień w toaletach zostanie zamontowany system przywoływania pomocy.


Osoby z niepełnosprawnością ruchową
Kluczowym aspektem w Projekcie było uwzględnienie potrzeb osób z niepełnosprawnością ruchową. Poszczególne etapy tworzenia Projektu skupiały się na zapewnieniu maksymalnego ułatwienia poruszania się tym osobom, co pozwoli stworzyć dostosowane i dostępne środowisko dla wszystkich użytkowników budynków 2A, 2B i 5C. Wszelkie istotne miejsca, zarówno te przeznaczone do spotkań edukacyjnych, jak i przestrzenie wystawowe czy rekreacyjne zostaną dostosowane w taki sposób, aby były dostępne dla każdego. Przeszkody architektoniczne wynikające z trzykondygnacyjnego budynku 2B zostaną zlikwidowane dzięki zamontowaniu windy. By umożliwić dostęp dla wszystkich zainteresowanych do Domu Steinbrechta przy oranżerii, zamontowany zostanie podnośnik pionowy. Ponadto punkt obsługi ruchu turystycznego (kasy) w budynku 2B zostanie przystosowany dla osób z niepełnoprawnością ruchową poprzez zastosowanie obniżonej lady oraz zachowanie pola manewrowego dla wózka inwalidzkiego. Rozwiązaniem, które zostało wprowadzone do Projektu w wyniku I etapu przeprowadzonych konsultacji społecznych, jest tzw. „Komfortka”. Jest to pomieszczenie umożliwiające m.in. przewijanie osób dorosłych, które nie są w stanie samodzielnie załatwić swoich potrzeb fizjologicznych (przykładowo osoby z porażeniem mózgowym), w tym samym pomieszczeniu znajdować się będzie toaleta dla osób z niepełnosprawnością. Wyposażona zostanie ona m.in. w przedłużone poręcze, które umożliwią samodzielne korzystanie z niej przez osoby na wózku oraz system przywoływania pomocy. Te rozwiązania sprawią, że wszystkie budynki objęte projektem staną się łatwo dostępne i przyjazne dla osób z niepełnosprawnościami ruchowymi, otwierając przed nimi szeroki wachlarz możliwości uczestnictwa i korzystania z oferowanych treści oraz atrakcji.

Osoby z niepełnosprawnością intelektualną
Właściwe prezentowanie informacji odgrywa kluczową rolę w zapewnieniu dostępności dla osób z niepełnosprawnością intelektualną. Z tego powodu wszelkie materiały edukacyjne, informacyjne i promocyjne zostaną zaprojektowane w sposób klarowny i zrozumiały. Teksty będą formułowane prostym językiem, a ponadto zostaną wzbogacone grafikami i ilustracjami. Wizualna forma komunikacji uzupełniająca tekst umożliwi lepsze zrozumienie treści i stworzy atrakcyjne prezentacje. Dodatkowo powstaną opisy w tekstach prostych do czytania i zrozumienia oparte o wytyczne Europejskiego Stowarzyszenia Organizacji Osób z Niepełnosprawnością Intelektualną i ich Rodzin (Inclusion Europe). Oznacza to m.in., że tekstom będą towarzyszyć łatwe do zrozumienia grafiki lub zdjęcia, liczby zostaną zapisane cyframi, każdy akapit będzie dotyczył jednego tematu oraz w przypadku użycia zaimków „on” lub „ona” będzie jasno określone, do kogo się odnoszą. Kolejnym elementem projektu, który wspiera osoby z niepełnosprawnością intelektualną, jest innowacja społeczna polegająca na połączeniu wolontariatu i zajęć edukacyjnych. Uczestnicy będą mogli stopniowo rozwijać swoją wiedzę i kompetencje, przez co zostaną przygotowani do wejścia na rynek pracy. To podejście zagwarantuje osobom z niepełnosprawnością intelektualną pełne wsparcie i możliwość uczestnictwa w wydarzeniach i programach, które dostarczą wartościowych treści w sposób dostępny i zrozumiały.

Osoby z zaburzeniami lub chorobami psychicznymi
Priorytetem Projektu było zapewnienie odpowiedniego środowiska dla każdego, także dla osób z zaburzeniami lub chorobami psychicznymi. W tym celu poświęcono szczególną uwagę projektowaniu miejsca, które sprzyjałoby atmosferze spokoju, bezpieczeństwa i komfortu. Zadbano o odpowiedni dobór wystroju, kolorów i wzorów, które użyte w aranżacji przestrzeni będą koić zmysły i tworzyć harmonijny obszar. Wnętrza pomieszczeń dostępnych dla zwiedzających zostały również zaprojektowane z myślą o optymalnym wykorzystaniu naturalnego światła i wentylacji, co ma istotne znaczenie dla dobrostanu psychicznego. Naturalne światło i świeże powietrze przyczynią się do tworzenia otoczenia, które będzie wpływać na redukcję objawów niepokoju i napięcia. Ponadto wydzielona zostanie przestrzeń na pokój wyciszenia, gwarantujący bezpieczne i pozbawione hałasu miejsce umożliwiające uspokojenie się oraz odpoczynek.

Osoby z trudnościami komunikacyjnymi
W odpowiedzi na potrzeby osób z trudnościami komunikacyjnymi wprowadzono zróżnicowane rozwiązania, które skupiają się na ułatwieniu komunikacji oraz na zapewnieniu pełniejszego dostępu do oferty. Zastosowanie paneli interaktywnych pozwoli na bardziej intuicyjny sposób przekazywania i odbierania informacji, co jest szczególnie istotne dla osób, które napotykają na przeszkody werbalnej komunikacji. Pętle indukcyjne będą wsparciem dla osób z wadami słuchu i umożliwią im uczestnictwo w wydarzeniach, podnosząc jakość komunikacji. 

Wszystkie wyżej opisane rozwiązania ściśle współgrają ze strategią tworzenia dostępnego i przyjaznego środowiska dla osób ze szczególnymi potrzebami, umożliwiając im pełne uczestnictwo i korzystanie z oferty. Ponadto przewidziano szeroką ofertę edukacyjno-kulturalną udostępnioną on-line oraz wyznaczono miejsce na powstanie pomieszczenia dla matki z dzieckiem.

